

小积分“蚌”发大能量系列报道

小积分赋能基层治理 引领新风尚

蚌埠融媒体中心记者 周芳林 通讯员 王宗庆 文/图

“我报名参加社区志愿服务活动,能为左邻右舍做点事,大家互相帮忙,还能赚积分。”“家里打扫干净,小辈考上大学、孝顺婆婆,都能赚积分。”……近年来,蚌埠经开区淮淮镇淮淮嘉苑社区积极探索基层治理新模式、新路径,积分制激发群众参与积极性,引领基层文明新风尚。

走在淮淮镇淮淮嘉苑社区,道路干净整洁,绿化养眼,居民们在文化广场上休闲。聊起“积分制”这个话题,社区居民们热情地参与进来,纷纷打开话匣子。

“没想到,我就做了自己该做的事,还能兑换到奖品。”社区居民小梅孝顺婆婆,热心参与社区志愿者服务活动,这些都让她获得了积分。前不久,她拿着“积分存折”到社区“积分超市”兑换到2瓶洗衣液和2袋抽纸,脸上笑开了花儿。

“社区鼓励做好事、做好人,也鼓励孩子们好好学习!”居民李凤笑



积分兑换现场。

着说。“哪怕是给家里打扫得干干净净,都可以挣积分,积分越多,说明你善行义举多。”一位居民告诉记者,上个月她帮助孤寡老人打扫了房屋,获得了10积分。

多元探索,引领基层治理“新风尚”。“在这个和谐的社区,有一种氛围

是需要大家共同维护的,那就是‘文明氛围’。”淮淮嘉苑社区有关负责人说,社区希望通过开展文明积分兑换活动,充分激发群众参与热情,建立起一种以文明相待的环境。

据介绍,淮淮嘉苑社区“积分制”以党建为引领,以尊重居民意愿为基础,以居民自我服务、自我管理为核

心,将“积分制”作为加强基层治理、促进社区发展的主要抓手。截至今年8月,已有约400户居民参与,累计积分达5600余分;开展各类志愿服务活动40余场,参与人数达到300余人,志愿服务者积极性明显提高,让居民成为社区治理的主要参与者、受益者。

在“积分制”的激励下,社区新时代文明实践站志愿者们对政策宣传、文明劝导、网格巡查、环境卫生整治等的关注度、参与度均大大提升,实现了“小积分”发挥“大作用”“小积分”兑出“大文明”。

“以后我会继续积极参与到社区的各项志愿服务活动当中,为社区治理贡献自己的一份力量。”社区居民陈永庆说。社区通过开展身边好人、文明家庭等系列评选活动,引导群众崇德向善,主动投入美好和谐社区建设中来。

下一步,淮淮嘉苑社区将持续深化“文明积分兑换活动”,以群众需求为导向,以文明实践活动为抓手,以“党员+志愿者”为主体力量,实现“奉献一分回报”志愿服务良性循环,推进社区志愿服务长效化、持久化发展。

“奔跑吧·少年”全国青少年体育联合会青少儿游泳巡回赛总决赛圆满落幕

奥运冠军孙杨现场助威加油

本报讯(融媒体记者 何沛)10月27日,2024年“奔跑吧·少年”全国青少年体育联合会青少儿游泳巡回赛总决赛在蚌埠圆满落幕。来自全国9个省份近50支代表队近千名运动员、教练员参与总决赛的角逐,最终决出了各项目的名次。

据介绍,本次比赛为期两天,来自全国各省(市)俱乐部、体校、游泳协会43个代表队784名参赛选手,年龄从4岁至16岁,分为12个组别进行角逐。比赛项目包括50米、100米自由泳、仰泳、蛙泳、蝶泳、200米个人混合泳及400米自由泳,全面考验运动员们的游泳技能与综合素质。

比赛首日,奥运冠军孙杨亲临蚌埠游泳跳水馆比赛现场,为青少儿游泳比赛加油助威。孙杨对参赛的小选手们说:“我跟你们一样,从小就喜欢游泳,并且在追梦的路上坚持到了今天。在这期间,虽然有过坎坷,有过艰辛,有过痛苦,但我都没有被困难打

倒,我知道任何事情都不会一帆风顺,风雨过后终有彩虹。所以,每一次训练我都会全身心投入,突破自我。”

在2天的比赛中,小选手们奋勇争先。各年龄组别的游泳选手们各显其能,蝶泳、仰泳、蛙泳、自由泳各式泳姿轮番上演。观众的呐喊声、欢呼声更是在场馆内此起彼伏。经过激烈角逐,蚌埠小海豚游泳俱乐部荣获团体总分第一名,江西赣东游泳俱乐部荣获团体总分第二名,蚌埠诺言游泳俱乐部荣获团体总分第三名。“通过此次比赛,让更多小年龄组的孩子得到了锻炼。”蚌埠市游泳协会会长、本次大赛技术代表王诚表示,蚌埠的游泳一直在全省都排在前列,我们也希望通过这次比赛,与参赛的省内、省外的各个地市进行交流,促进蚌埠青少年游泳项目发展。我们还希望通过这样的赛事,让更多的人能来到蚌埠,让他们感受到蚌埠的美丽和蚌埠的热情。

“世界卒中日”科普义诊 守护健康防线



活动现场。

本报讯(融媒体记者 陈昂 通讯员 黄超伟 文/图)10月29日,正值第19个世界卒中日,光明社区党委联合蚌埠医科大学一附院精心组织了一场意义非凡的“世界卒中日”健康科普及义诊活动。此次活动邀请了神经内科、神经外科、心血管内科、内分泌科、康复医学科、介入科等多个科室的专家,共同组成了一支实力雄厚的专家团队。

之后,专家团队开始为群众提供义诊服务。他们不仅免费为群众现场

测量血压、血糖、血脂,还贴心地发放了脑卒中防治宣传册。在这个过程中,专家们认真地为群众答疑解惑,无论是健康咨询还是药物指导,都一一耐心回应,全方位提高了公众对脑卒中这一疾病的认识。同时,现场还进行了脑卒中相关知识的宣教活动,让更多人深入了解这一潜在健康威胁,掌握预防和应对的方法。整个活动现场气氛热烈,秩序井然,受到了群众的广泛好评。

前三季度——

蚌埠800余家企业、近2万人参加补充工伤保险

本报讯(融媒体记者 郝玉琳 通讯员 薛正松)记者从蚌埠市人社局了解到,截至2024年9月底,蚌埠参加基本补充工伤保险的企业突破800家,参保人数近2万人。

当工作中不幸遭遇工伤,工伤保险就如同一道坚实的屏障,为职工撑起一片安全的天空。而补充工伤保险,就是在为这份保障再添一份力量。2022年,我市开始试点《蚌埠市补充工伤保险管理办法(试行)》,2023年,我市试点职业伤害保险。今年6月28日,市人社、财政、住建、商务、市场监管、总工会等部门联合印发《蚌埠市补充工伤保险管理办法》,进一步构建多层

次工伤保障体系,减轻用人单位的经济负担,解决新型就业群体特别是小微企业职工的职业风险保障问题。

最新的《蚌埠市补充工伤保险管理办法》从政策上对补充工伤保险的保障力度进行了进一步提升:缴费不变的前提下,提高了待遇种类和标准,增加了工伤康复治疗护理一次性补偿金、一次性工残补偿金两项待遇;同时停工留薪期工资补偿金、停工留薪期护理补偿金的待遇最高给付标准都有所提高,提高幅度最高达到42.85%。

对于灵活就业人员职业伤害,根据待遇标准出台60万和90万两个套餐方

案,便于企业根据实际情况来选择;灵活就业人员职业伤害扩大参保年龄范围,从原来的≤65周岁进一步扩大到≤70周岁,赔付情形也进一步扩大。

而新业态职业伤害保险弥补了传统工伤保险难以覆盖新业态从业人员这一空白。为快递员、外卖小哥、网约车司机等新业态从业者提供了职业伤害保障,确保他们工作中遭受意外伤害时能获得相应的经济赔偿和医疗救治,维护了他们的合法权益。

截至2024年9月底,蚌埠参加基本补充工伤保险的企业突破800家,参保人数近2万人,全年参保13万人次,补充

工伤保险正在为职工承担超过16亿元的风险保障。

补充工伤保险承担了哪些保险责任,用人单位该如何参保?据介绍,基本补充保险主要包括停工留薪期护理补偿金、停工留薪期工资补偿金、一次性伤残就业补助金、一次性工残补偿金、一次性工亡抚恤金七项保险责任。用人单位可以选择在“安徽省人社统一公共服务平台”上自助参保,也可以前往市区及三县人力资源社会保障办事窗口进行参保,同时承办单位也可以提供上门服务。

老人骑车摔断肋骨 蚌埠老师校门口救人

暖新闻

践行社会主义核心价值观

本报讯(融媒体记者 周芳林 通讯员 郭淑红 文/图)“太感谢了,要不是你救了他,后果不堪设想!”近日,樊华亮老伴带着感谢信和锦旗来到蚌埠一实校初中部,向助人为乐的老师和耿玉标连连道谢,感谢他对她家人的及时救助。

10月3日傍晚,耿玉标在校园忙完手头的工作,正准备回家。走到校门口,看到不远处一位老人躺在地上,电动车倒在了旁边,他赶紧跑了过去。“我看到他拿着电话,想拨出去,但是老人动不了。”耿玉标说,当时没想那么多,赶紧拨打了120急救电话,告知现场情况后,他又拿着老人的手机给他家人打了电话。道路车来车往,相当危险,耿玉标一直陪着老人,等待着急救车

和他的家人到来,以防二次伤害。

“断了2根肋骨,还有肺积水,医生说幸亏送来的及时。”据被救者的家人说,非常感谢救人的毫不犹豫。经过医生的救治,樊华亮的情况有所好转。“他身体好一点以后,就惦记着这件事,一定让我来谢谢好心人。”樊华亮老伴说。

樊华亮在感谢信中写道:“当时我无法行动,身边也没有路人,此时,你毫不犹豫,不顾是非招手,走近我……”看着被救者送来的“感谢信”,耿玉标说,“举手之劳,当时也没顾忌那么多。”得知老人身体逐渐康复,他很高兴。

这并非是耿玉标第一次救人。采访中记者了解到,2020年汛期,怀远县荆山镇东大坝李咀渡口水涨河宽,一名中年女子纵身跳入淮河轻生,退伍军人年双超纵身跳入湍急的洪流中救人,随后赶来的青年志愿者卢永明、耿玉标等,也奋不顾身地跳入洪水中,大家齐心协力手拉手围成一个大大的“救生圈”,经过紧急营救救生女子终于被送到岸边。



被救者家人(左三)送来锦旗。

天桥街道喻义巷社区:

打造老旧小区物业管理服务模式

本报讯(顾仕昌)近年来,天桥街道喻义巷社区探索将“五治融合”融入物业管理服务中,不断提升物业服务水平,小区“文明指数”和居民的“幸福指数”不断提高。

党建引领,提升服务向心力。建设皖美红色物业,采用输送党员的方式帮助物业公司成立党支部,为物业公司安装“红色引擎”,激活“红色细胞”。社区党组织引领组建业主委员会和小区物业党组织,推行物业管理委员会、业委会成员、社区“两委”班子成员、网格员“双向进入、交叉任职”,将党的领导落实到基层治理“神经末梢”。

五治融合,增强服务精准力。深化政治引领、德治教化、群众自治、法治保障、网络智治“五治融合”工作。物业党支部引领企业发展,以政治建设统领全局。开展“四星文明家庭”创建、道德讲堂和身边好人评选活动,以德治建设润民心。健全完善“一社区一警官,一网格一法律顾问”法律服务体系,设立物业调解委员会和人民调

解委员会,创新设立物业纠纷巡回法庭,以法治建设强保障。每周开展社区物业联合接待日,每月召开居民议事会,按照“周一碰头、一月一盘点”进行梳理汇总、分析研判,居民诉求第一时间收集、解决、反馈,以自治建设强基础。整合“智慧蚌山为民服务平台”、“珠城物业”、网格微信群、“数字城管”等线上资源,发挥“互联网+”作用,以智治建设增动能。

多元共治,实现服务凝聚力。社区30余支志愿服务队伍参与社区联建共建。建立以社区党委为核心,居民委员会、小区党支部、居民议事会、物业党组织为基础,辖区各类组织共同参与的“1+4+N”基层治理格局。制定“服务需求、服务资源、服务项目”三张清单和双向认领机制,居民议事会确定的需求清单和问题清单,由相关单位参与决策和办事。以小区物业“红色服务站”为平台,联合相关单位,为有需求的独居老人开展代购、代修等“五代服务”,提升服务精准化。

“手机变砝码”便民升级

“克重电子标签”来啦

本报讯(融媒体记者 何沛 通讯员 王斌)“手机放在这儿的电子秤是干什么用的?”“这是我们的‘道具’,可以让您的手机秒变标准砝码,我们还推出了‘克重电子标签’,使用起来更加便捷。”近日,在融创山水宸院小区,市计量院开展了“手机变砝码”活动,广大市民纷纷掏出手机参与,为这项操作方便、实用简单的做法点赞。

据介绍,今年以来,市计量院在市计量院业务大厅、蚌埠医科大学食品安全工作站、蚌埠市卫生监督所、禹会区纬四路农贸市场、蚌埠市博源汽车销售有限公司等五处设置“手机变砝码”活动现场体验站,市民可就近前往站点体验。“克重电子标签”是开展“手机变砝码”活动的重要载体,但纸质克重标签存在易受损、不环保、更新难、成本高等特点。为了进一步提升“手机变砝码”活

动的惠民实效,市计量科学研究院推出“克重电子标签”便民举措。

“克重电子标签”生成方式简单,市民只需将手机放在经检定合格的电子秤上进行称重,记录详细克重后进入“蚌埠计量”微信公众号,依次点击其他服务、电子标签、输入手机重量后点击确认,即可生成电子标签截图保存,方便在计量纠纷时进行佐证。”市计量院相关负责人表示,此次推出的电子标签,相较于传统纸质标签而言,不仅成本低,具有更好的耐用性,且可以重复使用,更加环保、便捷。

“手机变砝码”的推广,不仅能提升公众参与度,也为携手构建文明和谐市场秩序奠定了坚实基础。领到标签的消费者表示:“用随身的手机就能检测标准不准,而且这个标签,也不怕商户不认账,以后出门就方便多了。”



近日,在五河县新集医院义诊现场,前来义诊的群众络绎不绝,场面热闹有序。该院战略合作单位,来自江苏中西医院刘超教授团队的十多名医生针对群众关注的常见病、慢性病,耐心地为他们把脉问诊,并根据每位患

者的实际提出针对性诊疗建议。同时还为患高血压、糖尿病、冠心病、脂肪肝、高血脂、痛风等患者,真正把健康知识“送”到群众身边,增强了村民的健康主体意识。

张敬仁 摄



为实现基本

医保应保尽保,提高基层医保公共服务,近日,龙湖新村街道龙滨社区积极行动,加大宣传力度,提高服务质量,开展2025年度城乡居民基本医疗保险政策宣传活动,引导辖区居民积极参保续保。

王艳 摄

为进一步弘扬社会主义核心价值观,引导辖区居民群众建立健康、文明的生活方式,近日,蚌山区湖滨社区中心金恒社区新时代文明实践站开展“倡导移风易俗 树立文明新风”文明实践宣传活动。

邓婷婷 摄

